

# 促文化融通 展中华和合

——交融之美——昭君出塞和亲之路沿线精品文物展

呼和浩特博物院(昭君博物院)

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是建设中华民族现代文明的源泉。在历史的进程中,“昭君出塞”佳话植根于中华优秀传统文化,传承着中华民族悠久的历史文化和思想观念,承载着各民族交流交往交融的历史记忆。“昭君出塞”体现的“和平和睦和谐”的中华优秀传统文化,是维系中华民族的“文化血脉”。著名历史学家翦伯赞先生说:“王昭君已经不是一个人物,而是一个象征,一个民族友好的象征;昭君墓也不是一个坟墓,而是一座民族友好的历史纪念塔。”

昭君博物院为呼和浩特博物院分馆,是一座专题性博物馆。为系统阐释昭君出塞佳话在中华各民族交往交流交融历史进程中的独特地位和重要作用,讲好中华民族大团结故事,2024年8月23日至12月23日,昭君博物院特举办“交融之美——昭君出塞和亲之路沿线精品文物展”(以下简称“交融之美”展)。

此次展览由内蒙古自治区文物局、呼和浩特市文旅广电局(文物局)指导,呼和浩特博物院、昭君博物院承办,宜昌博物馆、兴山民俗博物馆、随州博物馆、西安博物院、汉景帝阳陵博物院、朔州市博物馆、包头博物院、内蒙古河套文化博物院、乌海博物馆、内蒙古自治区文物考古研究所等14家文博单位联合举办,征集精品文物185件(组),其中一级文物13件(组),二级文物23件(组),三级文物64件(组)。展览分为“本是良家子”“一朝入长安”“出塞和亲路”“民族大融合”四个单元,以昭君出塞为主线贯穿始终,以精品文物凸显多元文化相融合的地域特色,让观众从中感受这条民族团结融合之路。

## 崇和尚睦 共谱北疆之韵新画卷

我们伟大的精神是各民族共同培育的。北部边疆因其独特的地理位置,成为中国北方地区以及欧亚大陆与中原地区经济、文化的交融汇集之地,匈奴、乌桓、鲜卑、回纥、契丹、女真、蒙古等我国古代北方民族在这片辽阔的土地上繁衍生息,在不断交往交流交融中,共同创造了命运与共的精神家园和多种文化形态,并系统集成成为包容团结、热烈豪放的北疆文化。

内蒙古是北部边疆的重要地带,自古以来各民族在这里繁衍生息、交往融合,形成了多元文化交相辉映、共生共融、悠久厚重的历史底蕴,造就了博大精深的北疆文化遗产。昭君出塞就是北疆文化中独具特色的内容。昭君出塞,是各民族共享的中华文化符号,更是铸牢中华民族共同体意识教育的典范。“交融之美”展深度观照昭君出塞沿线各民族交往交流交融的历史,用史料说话,用展览阐释,深度挖掘“昭君出塞”内涵,合力弘扬爱国主义精神,对铸牢中华民族共同体意识具有重要的现实意义。

昭君出塞是中华各民族交往交流交融的生动实践,“以和为贵”的理念始终贯穿其中,是中华优秀传统文化的重要组成部分。昭君出塞所体现的文化价值,成为中华民族共同体充满活力的情感纽带,进一步拓展了多元一体的中华文化发展格局,成为中华民族共同的文化符号。

## 溯源拓流 激发“昭君出塞”佳话新活力

交往交流交融是中国各民族团结凝聚成中华民族共同体的重要途径。北部边疆是各民族融合的重要区域,历史文化资源极为丰富,秦汉时期,北方草原游牧族群与农耕民族交往交流,推进了中华历史上民族和文化的大融合。特别是西汉晚期昭君出塞,是各民族交往交流交融的典范。昭君博物院策划推出的“交融之美”展,是国内首次在昭君出塞背景下,大力宣介中华民族共同体故事的专题展。

### “本是良家子”

昭君性格的养成与荆楚之地独特的地理位置、气候环境及厚重的历史文化底蕴紧密相关。本单元通过“荆楚之地”“屈骚遗风”“香溪蕴秀”三个展示组,展现了昭君生活的时代背景。叶家山西周早期曾国墓地、大冶铜绿山、万福垌遗址、当阳赵巷等曾楚系列遗址出土的青铜器、漆器等,充分展现了荆楚文化在中华文明发展史上举足轻重的地位以及中原文化和楚文化的交流融合。

### “一朝入长安”

本单元叙事方式主要依靠史籍记载,通过文物展现昭君入宫、出塞和亲时的社会背景,出土文物是最直接的释读材料。展览通过“长乐未央”“选秀入宫”两个展示组,架构起昭君入宫、出塞的历史脉络,通过以着衣式彩绘土俑、彩绘陶动物俑、陶仓、星云纹铜镜、博戏人物铜压镇、铜羽人、玉猪等文物,生动反映了汉代思想观念、社会生活,展示西汉社会的“治世”景象和以华夏文明为主体的多元文化共存、胡汉交融的历史画卷。

### “出塞和亲路”

本单元通过“多元互融”“和亲始约”“昭君出塞”“交和结好”四个展示组,展现西汉时期所施行的和亲政策、昭君出塞及昭君出塞路线。以内蒙古包头召湾汉墓、呼和浩特市和林格尔小红城汉墓、沙梁子古城粮仓遗址、山西浑源毕村西汉木椁墓、朔州市汉墓群等考古发现为主要支撑,展示了这一时期农耕文化与游牧文化交错地带的北部边疆多元的文化面貌和昭君出塞后产生的重要影响。围绕昭君出塞进而形成的昭君出塞路线,是“和合”理念之下民族融合的大通道,是连接南北的重要桥梁,更是中华文明多元一体发展的重要见证。

### “民族大融合”

本单元通过“千秋佳话”“谒昭君墓”“艺术昭君”“和合共



汉代彩绘陶马 (汉景帝阳陵博物院藏)

生”四个展示组,以“单于和亲”瓦当、王昭君墓以及昭君题材绘画艺术特色为切入点,以物证史、以图讲史,用考古新发现和最新研究成果,突出展示了昭君出塞承载着中华民族长期追求的“和平和睦和谐”的优良传统。昭君出塞蕴含着国家统一、民族友好、社会和平的中华民族文化基因,是多元文化交相辉映、和合共融的历史见证。

## 启智润心 共绘和合之美新图景

一个博物院就是一所大学。展览开展以来,社会反响强烈,观众好评如潮,累计接待海内外观众超过20万人次,讲解服务200余场次,志愿服务讲解80余场次。结合展览及战国秦汉时期北部边疆深厚的文物文化资源及民族交往交流交融历史,精心策划推出“和合之美”“昭君文化大讲堂”系列教育活动,充分发挥博物馆这所大学的文化育人作用。展览配套“交融之美”展览系列学术讲座5期;开展“和合文化”主题研学课程6期,累计参与人数达千余人,参与课程的学生涉及10余所学校,馆校共建单位2家;研发展览配套文创产品11种;大型舞台剧《王昭君》《忆昭君》共举办18场,累计观看人数超6000人。这些活动通过与展览阐释、公众教育、信息传播的有效结合,提高了博物馆公共服务能力,充分发挥博物馆的教育功能。



汉代“单于和亲”瓦当 (包头博物馆藏)

## 承古启今 铸就区域文化新典范

“交融之美”展立足地域文化特色优势,传承与弘扬爱国主义精神。昭君出塞作为中华民族交往交流交融的历史典范,承载了中华民族共同的历史记忆。昭君出塞所形成的昭君出塞和亲之路,跨越了湖北、河南、山西、陕西、内蒙古等省(区),是汉代以来连接中原与北部边疆的重要通道,它不仅是汉代民族交往交流交融的见证,也是一条文化传播长廊,更是民族交往、贸易往来、维系民族情感与区域联系的纽带。汇集昭君出塞和亲之路五省(区)博物馆资源,协同策划精品展览,是共同讲好“昭君出塞”佳话的最好注解。

“交融之美”展立足学术研究,将研究成果转化为展览展示。昭君文化研究是中国古代民族史、北部边疆史和“三交”史、中华民族共同体研究的重要内容。展览依托大量史籍经典、学术专著、研究论文以及考古发掘报告,将前沿研究成果贯穿于展览的框架构建、展品遴选及内容阐释,力图通过出土文物与文献记载的有机结合来诠释展览主题。

“交融之美”展立足文物资源,透物见史讲好“昭君出塞”故事。昭君出塞和亲之路沿线大量的出土文物,为我们提供了秦汉时期政治、经济、思想、艺术和文化生活的生动鲜活的形象。昭君出塞和亲之路沿线珍贵文物首次以专题展览的形式呈现,通过“交融之美”展的有益尝试,让收藏在昭君和亲之路沿线博物馆里的文物“活”了起来。

“交融之美”展是呼和浩特博物院牵头组织举办的跨省区文物精品联展。秉持开放合作、互学互鉴、互利共赢的精神,采用跨区域联合举办展览的模式,整合区域文化、文物、人才资源,共同讲好“昭君出塞”佳话。

## 创新理念 多维彰显文化大融合

展览注重内容和形式设计的统一和协调,在展品内涵的阐释中,贯彻“透物见史”的理念,以“讲故事”的方式,从展览主题、内容、展品的梳理出发,对展览的空间构成、视觉艺术形态、内容的逻辑关系呈现、展品的组织以及辅助技术手段进行整体设计,结合观众的体验和诉求,建立以文物展品为源点的信息传播链。围绕重要文物,多角度挖掘信息。从平面到立体,从静态到动态,以多维度、多视角的辅助手段提升展览吸引力,强化展览的体验感和参与性。建构博物馆的时空叙事与记忆场域,以达到科学、良好的陈列展览效果。

展陈设计深入发掘昭君出塞路线文化积淀、地域特色、文物纹饰造型及色彩元素。色彩设计采取文物本体元素,取兽面纹鼎之“青”、兽耳漆木簋之“红”、“单于和亲”瓦当之“黄”,达到美美与共、和而不同的意境表达。青色为“本是良家子”部分,红色为“一朝入长安”部分,黄色为“出塞和亲路”部分,通过色彩转换展示昭君各个时期的成长与故事,使展厅富有节奏感与韵律美,象征昭君出塞为匈奴和汉朝带来的和平与兴旺。

展厅充分利用动态陈列、场景复原、数字化手段,增强展览的通俗性、观赏性、趣味性和体验感。还原设计3处昭君形象场景,为展厅营造出浓厚的古典氛围;深挖《汉宫春晓图》内涵,打造“窥镜”互动体验,构建汉代宫闱生活的情景与氛围;超越时空限制,将文物作为辅助场景进行展示,实现文物内涵在展览语境下的有效传播;单元标题板、展墙以及借鉴汉长安未央宫建筑文化的拱门装饰均为亮点辅助陈列。同时,展厅多处采用多媒体展项,“昭君出塞和亲路线视频”“昭君墓地图查询互动”“明妃风姿各有千秋”等展项以闪回形式再现昭君出塞历史画卷,展现昭君的经典艺术形象,表达人们对于昭君的缅怀与赞美、对共同精神家园的守护与认同。

## 厚植情怀 谱写民族团结新篇章

各民族血脉相融,是中华民族共同体形成和发展的历史根基。北部边疆作为中华民族融合形成和发展的重要区域,推动了中华民族多元一体格局的历史演进。“交融之美——昭君出塞和亲之路沿线精品文物专题展”,以丰富的文物语言,使观众能够直观感受各民族交往交流交融的历史,感悟不同区域文化交流与民族融合的场景与价值。它不仅是对中华民族多元一体格局形成的鲜活阐释,更是博物馆在深入践行铸牢中华民族共同体意识、让文物“活”起来的有力尝试,是发挥博物馆展览培根铸魂效能,厚植爱国情怀、讲好中华民族大团结故事的卓越实践。



展览系列讲座



展厅(第四单元)



展厅序厅



展厅(第一单元)



展厅(第二单元)



展厅(第三单元)



展览开幕式现场